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[bookmark: _Hlk117065911]سلسلة اجتماعات الخبراء حول إثراء آليات تقييم وتعزيز مسار التنمية الرقمية في المنطقة العربية
عبر الإنترنت، تشرين الثاني/نوفمبر 2023 – منتصف 2024
المذكرة التوضيحية

1- الخلفية
تولي الأمم المتحدة، واللجنة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا (الإسكوا) أهمية خاصة لوضع التكنولوجيا الرقمية في قلب مسار التنمية الشاملة والمستدامة ولإعداد التقارير الدورية والاستعراض المنتظم للتقدم المحرز في تنفيذ نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات، لتسريع تنفيذ خطة التنمية المستدامة لعام 2030. (أو ما يطلق عليها اختصارا "التنمية الرقمية" والتي تتضمن الروابط والتقاطعات بين كافة محاور مجتمع المعلومات الإحدى عشر مع كافة أهداف خطة 2030 السبعة عشر).
وقد أطلقت الإسكوا برنامجاً لتعزيز التنمية الرقمية والتعاون الرقمي في الدول العربية. يتضمن هذا البرنامج عدة مساراتٍ تهدف إلى تقييم وتعزيز مسار التنمية الرقمية والتعاون الرقمي في المنطقة العربية، ووضع استراتيجيات أو أجندات رقمية إقليمية ووطنية من شأنها تمكين صانعي السياسات من الاستجابة لحاجات بلدانهم، وتسخير تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل التنمية، وتسريع تحقيق خطة التنمية المستدامة لعام 2030. ويُعتبر هذا البرنامج امتداداً طبيعياً للجهود التي بذلتها الإسكوا في السنوات العشرين الماضية في مجال التنمية الرقمية.
هذا، ولتبسيط عملية متابعة خطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات وأهداف التنمية المستدامة، انتقلت الإسكوا من متابعة خطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات الإحدى عشر بطريقة خطية إلى النظر إليها من منظور بانورامي. فطوّرت في2017- 2018 إطاراً مفاهيمياً شاملاً للتنمية الرقمية يغطي كافة مناحي السياسات الرقمية المتعلقة بالدولة والفرد والمجتمع والاقتصاد، يتألف من خمس مجموعات تأخذ بالاعتبار الروابط القوية بين أهداف التنمية المستدامة وخطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات - مع ترك نافذة لإمكانية تحديث أو إعادة تشكيل المجموعات الخمس لعكس التطورات التكنولوجية المتسارعة أوالبازغة او المزعزعة  (مثل قضايا الاستخدام السلمي للفضاء الخارجي، والبيانات الضخمة، انترنت الاشياء، الذكاء الاصطناعي...وغيرها).؛ بالإضافة إلى مزيد من القضايا التنموية الأخرى التي لم يتم تضمينها بشكل مفصل في المراحل الأولى من برنامج العمل (مثل قضايا المياه والطاقة والغذاء والبيئة وتغيّر المناخ وغيرها).
يتكوّن الإطار الحالي من المجموعة الأولى حول السياسات الرقمية والأطر الاستراتيجية الرقمية، والمجموعة الثانية حول البنية الأساسية والحوكمة والمجالات السياساتية المتعلقة بالبيئة القانونية (الدولة)، والمجموعة الثالثة حول الاقتصاد الرقمي والمجالات السياساتية المتعلقة بالتنمية الاقتصادية (الاقتصاد)، والمجموعة الرابعة حول التحول الرقمي والمجالات السياساتية المتعلقة بالتنمية الاجتماعية (المجتمع) والمجموعة الخامسة حول مجالات السياسات الثقافية والإعنلامية (الثقافة والإعلام). 
استناداً إلى هذا الإطار وقد طُوّرت مجموعة من الأدوات والتقارير والوثائق لتقييم وتعزيز مسار التنمية الرقمية في المنطقة العربية، من بينها الدليل الاسترشادي[footnoteRef:1] الذي يشكل أداةً أساسية لإعداد تقارير الاستعراضات الوطنية والإقليمية للتنمية الرقمية، ومن ثم، إعداد الأجندة الرقمية العربية وعدد من الأجندات الوطنية. [1:   يتضّمن الدليل الاسترشادي النموذج المعياري الذي تسترشد به الدول لإعداد تقارير الاستعراضات الوطنية للتنمية الرقمية] 

حيث نجحت المنطقة العربية بالعمل بشكل متناغم وفردي لإجراء جولتين من تقارير استعراضات التنمية الرقمية الوطنية العربية (ADDRs وNDDRs)، في أكثر من 14 دولة عربية، خلال فترة الخمس سنوات من 2019 إلى 2023، استناداً إلى الإطار المفاهيمي للتنمية الرقمية (الذي قدّمته الإسكوا لأول مرة خلال 2018-2019، وقامت بتحديثه خلال 2020-2021). وقد أُدرجت خلاصات الوضع الراهن للدول العربية في مجال تعزيز التنمية الرقمية ومجتمع المعلومات بشكل مفصل في التقرير الإقليمي لعام 2019 و2022. 
 وكذلك تمكّنت المنطقة العربية من العمل بشكل متناغم وتشاركي لإنتاج الإصدار الأول من الأجندة الرقمية العربية 2023-2033 في إطار المشروع المشترك للتعاون الفني بين الإسكوا وجامعة الدول العربية لوضع وتطوير وتفعيل الاستراتيجية العربية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بالتعاون مع الدول العربية والمنظمات الأممية والإقليمية الشريكة، والتي اعتمدها رؤساء الدول العربية الـ 22 في القمة العربية المنعقدة في جدّة في المملكة العربية السعودية في أيار/مايو 2023. 
· تجدر الإشارة إلى أنه تم الاستناد إلى خلاصات التقرير العربي للتنمية الرقمية لعام 2022 على وجه الخصوص لتحديد الفجوات والقضايا التي عملت الأجندة الرقمية العربية على معالجتها، حيث استند الهيكل الأساسي للإصدار الأول للأجندة، بدوره، على نفس الإطار المفاهيمي الذي استرشدت به الدول لإعداد تقاريرها الوطنية وقد استثمرت هذه التقارير كمدخلات للتقرير العربي للتنمية الرقمية. 
· من هنا، يُعدُّ التقرير العربي للتنمية الرقمية وثيقة رديفة للأجندة الرقمية العربية. كذلك أيضاً يعتبر إطار القياس والرصد الخاص بالأجندة الرقمية العربية والذي أعدّته الإسكوا عام 2022، وثيقة رديفة أخرى لهذه الأجندة، وقد اتّبع أيضاً المنهجية ذاتها التي كرّسها إطار الإسكوا المفاهيمي للتنمية الرقمية.
في هذا السياق، تحرص الإسكوا على العمل في العامين القادميين 2024-2025 على تحديث الإطار المفاهيمي للتنمية الرقمية تمهيداً لإصدار الجولة الثالثة من تقارير الاستعراضات الوطنية للتنمية الرقمية بالتعاون الوثيق مع الدول العربية، كمصدر رئيسي لتغذية التقارير الدورية لقياس التقدّم المحرز في تنفيذ الأجندة العربية الرقمية على المستوى الإقليمي. ولإصدار التقرير الأول للتقدم المحرز في تنفيذ الأجندة الرقمية العربية. 
في موازاة ذلك، وتناغماً مع ما تنصّ عليه فقرة التسيير والاستدامة في الفصل الثالث للإصدار الأول للأجندة الرقمية العربية 2023-2033[footnoteRef:2]، التي تمّ اعتمادها على مستوى القمة العربية في المملكة العربية السعودية في 
19 أيار/مايو 2023، "تعمل الإسكوا مع جامعة الدول العربية على تحديث وتوسيع مجالات الإصدار الأول من الأجندة الرقمية العربية لمواكبة المستجدّات في مجال التكنولوجيا الرقمية وانعكاساتها على عدد من القطاعات الحيوية وتأثيرها على البيئة وتغيّر المناخ، على سبيل المثال لا الحصر، وذلك بالتزامن مع الجهود التي باشرت بها الإسكوا وجامعة الدول العربية بالتعاون الوثيق مع كافة الشركاء الوطنيين والمنظمات الأممية والإقليمية العاملة في المجال، لبدء تفعيل وتنفيذ الإصدار الأول من هذه الأجندة".  [2:  ...من أجل ضمان نجاح عملية تحقيق أهداف الأجندة الرقمية العربية وتمكينها من الوصول إلى غاياتها المحدّدة في المجال الزمني المرصود لها، لا بدّ من التشديد على ضرورة وضع آلية خاصة لمراجعة مكوّنات الأجندة بشكل دوري، وذلك من أجل تحديثها بما يتوافق والمتغيرات والتطورات العالمية والإقليمية...] 

ومن المتوقّع الانتهاء من إعداد مسودة الإصدار الثاني للأجندة الرقمية العربية خلال عام 2025، بحيث يتسنى البناء على نتائج اجتماعات قمة المناخ السنوية في الفترة من 2022 إلى 2024، وعكس ما هو متاح للقياس والتتبع لناحية العلاقة مع التكنولوجيات البازغة في الإصدار الثاني للأجندة.
في ضوء ما تقدّم، تنظم الإسكوا وجامعة الدول العربية سلسلة اجتماعات تشاورية (افتراضية وحضورية) لتوسيع نطاق إطار الإسكوا المفاهيمي للتنمية الرقمية الحالي، وبالتالي لتوسيع نطاق كل من النموذج المعياري لإعداد تقارير الاستعراضات الوطنية للتنمية الرقمية والإصدار الأول للأجندة الرقمية العربية، بالتركيز على عدد من القضايا الملحّة والتكنولوجيات البازغة في قطاعات محدّدة لإثراء آليات تقييم وتعزيز مسار التنمية الرقمية في المنطقة العربية . 
[bookmark: _Hlk117065029]في هذا السياق، تهدف الجهود الحالية للإسكوا إلى تحديد قضايا إضافية في مجالات استخدامات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (أو التكنولوجيا الرقمية) وارتباطها بقضايا تنموية ملحّة وقطاعات حيويّة مختارة، لتضمينها في النسخة القادمة من إطار وأدوات تقييم وتخطيط لأهداف مناسبة لها، وذلك انطلاقاً من بعض الملاحظات المبدئية التي كان تقدّم بها الخبراء المشاركون من الدول والمنظمات الذين لعبوا دوراً محورياً في مرحلة بلورة وتطوير الإصدار الأول والثاني من النموذج المعياري لإعداد تقارير الاستعراضات الوطنية للتنمية الرقمية والإصدار الأول للأجندة الرقمية العربية في إطار الاجتماعات التشاورية التي مهّدت لإعداد هذه التقارير وبلورة هذه الأجندة.
يتضمّن ذلك عقد عدد من الاجتماعات المتخصّصة خلال الفترة الممتدّة من تشرين الثاني/نوفمبر 2023 إلى منتصف عام 2024، لتغطية سياسات واستخدامات التكنولوجيا والتطبيقات الرقمية وترابطها مع قضايا مختارة مثل قضايا المياه والطاقة والغذاء والبيئة وتغيّر المناخ والمخلفات الإلكترونية؛ والاستخدام السلمي للفضاء الخارجي والإنذار المبكر والتعافي من الكوارث والبيانات والبيانات الضخمة وتكنولوجيا الذكاء الصناعي والواقع الافتراضي والترابط مع أهداف التنمية المستدامة، وذلك على سبيل المثال لا الحصر.

2- الهدف
[bookmark: _Hlk105041537]تهدف سلسلة الاجتماعات إلى استطلاع آراء الخبراء من مجالات بحثيّة تنمويّة متعدّدة ومن قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، لاستكشاف أبعاد جديدة تتعلق بالترابط بين استخدامات وسياسات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والتطبيقات الرقميّة من جهة، وقضايا تنمويّة ملحّة من خطة التنمية المستدامة لعام 2030 ذات أولويّة للمنطقة العربية من جهة أخرى، وذلك من أجل إثراء آليات تقييم وتعزيز مسار التنمية الرقمية في المنطقة العربية من خلال تطوير "إطار الإسكوا المفاهيمي للتنمية الرقمية" وما يستند إليه من أدوات وتقارير ووثائق، كما يلي: 
(أ) الدليل الاسترشادي (المتضمن النموذج المعياري) 
(ب) مقترح إطار القياس والرصد 
(ج) الأجندة الرقمية العربية 2023-2033 والأجندات الوطنية للنمية الرقمية
(د) تقارير الاستعراضات الوطنية والإقليمية للتنمية الرقمية 


مع مراعاة الترابط بين هذه الأدوات والتحديث الدوري للوثائق ذات العلاقة.

3- المخرجات المتوقعة من سلسلة اجتماعات الخبراء

انطلاقاً من سلسلة اجتماعات الخبراء التي صُمِّمت بمثابة العصف الذهني للبحث في علاقة التكنولوجيا الرقمية بقضايا تنمويّة ملحّة مختارة وأفضل الممارسات في هذا المجال، من المتوقع الاستفادة من خبرات المتحدّثين الرئيسيين والمشاركين من أصحاب المصلحة المتعدّدين، لتحديد خلاصات لأهم القضايا والمقترحات لمؤشرات وأسئلة بحثية لإضافتها إلى الإطار المفاهيمي والأدوات والوثائق التي تستند إليه، وذلك بما يساعد في مواءمة الجهود والاستثمارات من الحكومات والقطاع الخاص والمجتمع المدني وغيرهم لتسريع التقدّم نحو أهداف التنمية المستدامة 2030 باستخدام التكنولوجيا الرقمية والبازغة. وهذا كله من شأنه أيضاً أن يعزّز جهود تمويل التنمية الرقمية من أجل التنمية المستدامة من قبل الجهات المانحة المختلفة.

بالتالي، سيساعد ذلك في تحديد أهداف قابلة للقياس والتتبّع في مجالات استخدامات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (أو التكنولوجيا الرقمية) والتكنولوجيات البازغة لمعالجة قضايا ملحّة مختارة من أجندة  2030 مرتبطة بقطاعات حيويّة محدّدة لم يسبق التطرّق إليها في الأدوات والتقارير والوثائق المشار إليها، وانعكاساتها على التنمية المستدامة. يذكر منها على سبيل المثال لا الحصر: نقاط التدخّل التحويليّة الرئيسية الستة six transitions[footnoteRef:3] المتأصلة في الأهداف السبعة عشر، والتي يمكن أن يكون لها تأثيرات محفّزة ومضاعفة عبر أهداف التنمية المستدامة، كما عرّفها فريق مجموعة الأمم المتحدة للتنمية المستدامة، والتي تتضمّن الأنظمة الغذائية؛ الوصول إلى الطاقة والقدرة على تحمل تكاليفها؛ الاتصال الرقمي؛ التعليم؛ الوظائف والحماية الاجتماعية؛ وتغير المناخ و فقدان التنوع البيولوجي والتلوث. كذلك يشمل هذا، انسحاباً على ذلك، قضايا المياه، والزراعة، والبيئة، والمدن الذكيّة، وكذلك الاستخدام السلمي للفضاء الخارجي والجغرافيا المكانية، وتأثير المخلفات الإلكترونية على البيئة والمناخ، والتكنولوجيات البازغة، وغيرها من القضايا الملحّة والهامّة للمنطقة العربية وللعالم. [3:  Six Transitions: Investment Pathways to Deliver the SDGs] 


2	الأمور التنظيمية واللوجستية
1- التنظيم
تنظّم الأمانة التنفيذية للإسكوا بالتعاون مع الأمانة العامة لجامعة الدول العربية "سلسلة اجتماعات الخبراء حول إثراء آليات تقييم وتعزيز مسار التنمية الرقمية في المنطقة العربية"، عبر الإنترنت وحضورياً، في الفترة الممتدة من تشرين الثاني/نوفمبر 2023 إلى منتصف عام 2024.في هذا الإطار، سيعرض محتوى وبرنامج الاجتماعات المتخصّصة وتفاصيل محدّثة عنها تباعاً على الصفحة الإلكترونية الخاصة بسلسلة الاجتماعات هذه على موقع الإسكوا https://www.unescwa.org/events.
2- المشاركون
يشارك في سلسلة الاجتماعات هذه الخبراء في الآلية المركزية للتعاون البحثي والفني للمشروع حول تطوير وتفعيل الأجندة الرقمية العربية، وخبراء الدول العربية ونقاط الاتصال المعنيون بمسار إعداد تقارير استعراضات التنمية الرقمية الوطنية ، ورئيس الفريق العربي المعني بالاستراتيجية العربية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات والخبراء في الإدارات المعنية في جامعة الدول العربية، إلى جانب فريق الإسكوا المركزي وفريق جامعة الدول العربية المكلف بتسيير ومتابعة تنفيذ الأجندة الرقمية العربية، وعدد من الخبراء المختصين في المجالات المتعلقة بقضايا التكنولوجيا الرقمية واستخداماتها وتطبيقاتها في قطاعات حيويّة تشمل على سبيل المثال لا الحصر، قضايا المياه، والطاقة، والغذاء، والمدن الذكيّة، والبيئة، وتغيّر المناخ، والاستخدام السلمي للفضاء الخارجي والإنذار المبكر والتعافي من الكوارث، والتكنولوجيات البازغة، والبيانات والبيانات الضخمة، وتكنولوجيا الذكاء الصناعي والواقع الافتراضي والترابط مع أهداف التنمية المستدامة.
3- الأمور اللوجستية
إجراءات التسجيل ورابط الاجتماع: سيتم الإعلان عن إجراءات التسجيل للمشاركة الافتراضية في الاجتماعات المتخصّصة ضمن سلسلة اجتماعات الخبراء المشار إليها في حينه  لكل اجتماع على حدا. كذلك سيتم موافاة المشاركين بجدول أعمال هذه الاجتماعات تباعاً وبرابط الولوج إليها عبر الإنترنت وبالتفاصيل اللوجستية الأخرى بالنسبة للاجتماعات التي تعقد حضورياً في حينه.
اللغة: العربية والإنجليزية هما اللغتان الرسميتان للاجتماع.
4- المراسلات
للاستفسارات المتعلقة بالترتيبات الفنية، يرجى التواصل مع:
	 
السيدة/ ريتا وهبه 
مساعد للشؤون الاقتصادية
برنامج تعزيز التعاون الرقمي والتنمية الرقمية في الدول العربية
البريد الإلكتروني: wehbe@un.org 
جوال: 96171199533+
	



للاستفسارات المتعلقة بالترتيبات اللوجستية للاجتماع، يرجى التواصل مع :
	السيدة ملاك وهبي
برنامج تعزيز التعاون الرقمي والتنمية الرقمية في الدول العربية
البريد الإلكتروني: malak.wehbe@un.org 
الهاتف: 978788-1-961+
	السيد محمد بازو
برنامج تعزيز التعاون الرقمي والتنمية الرقمية في الدول العربية
البريد الإلكتروني: mohammad.bazou@un.org
الهاتف: 847206-81-961+
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