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مؤتمر الشراكة الدولية بشأن تنفيذ الاستراتيجية العالمية لتحسين

الإحصاءات الزراعية و الريفية في منطقة الشرق الأدنى
مذكرة تفاهم
28-29 فبراير 2016

أبوظبي – دولة الإمارات العربيىة المتحدة
خلفية 

تجدد الاهتمام بدور الزراعة في التنمية العالمية من جراء أزمة الغذاء عام 2008 عندما أصبح ارتفاع أسعار المواد الغذائية خطراً يهدد - ليس فقط - حالة الأمن الغذائي لقطاع كبير من السكان في العديد من البلدان النامية بل وأيضا يهدد مؤسساتها السياسية. وبعد أزمة الغذاء ،  نوقش -وعلى نطاق واسع - دور الزراعة كقوة محركة للنمو الاقتصادي ومحفز للحد من الفقر وأيضا كعامل  أساسي  لضمان الاستدامة البيئية.  وفي الآونة الأخيرة أقرت الجمعية العامة للأمم المتحدة جدول أعمال التنمية المستدامة 2030 والتي تضم عددا كبيرا من الأهداف المتعلقة بالأمن الغذائي والإنتاج الزراعي والتنوع البيولوجي والاستخدام المستدام للموارد الطبيعية.

وبناء عليه،  فإن إيجاد إحصاءات موثوق بها ومفصلة للمحاصيل والثروة الحيوانية في الوقت المناسب ت يساعد على الحفاظ على ظروف اقتصادية مستقرة وعلى تقليل الشكوك والمخاطر المرتبطة بإنتاج وتسويق وتوزيع السلع الغذائية. كما أنها تؤدي إلى تمكين المزارعين من خلال مساعدتهم على  اتخاذ  قرارات رئيسية في الاستثمار والتسويق مثل كمية المنتجات التي يمكن زراعتها، وعدد الماشية التي يمكن تربيتها ومتى يمكنهم  شراء أو بيع  منتجاتهم الزراعية.
وعلى الرغم من أهمية الإحصاءات الزراعية  في صنع السياسات المرتكزة على الأدلة ورصد الأهداف والغايات الإنمائية الدولية، فقد شهدنا انخفاضاً حاداً في توافرها وجودتها على مدى السنوات العشرين الماضية في جميع المناطق، بما في ذلك  منطقة الشرق الأدنى.  ومن أجل معالجة النقص في البيانات الأساسية عن الأغذية والزراعة ولتلبية الاحتياجات الجديدة للحصول على المعلومات  في المجالات المستجدة مثل تقلب أسعار المواد الغذائية، واستخدام المحاصيل لإنتاج الوقود الحيوي  وتأثير الأنشطة الزراعية على تغير المناخ، فإن اللجنة الإحصائية للأمم المتحدة أقرت الاستراتيجية العالمية لتحسين الإحصاءات الزراعية و الريفية في عام 2010 وخطة العمل العالمية لتنفيذ الاستراتيجية العالمية في عام 2012.

إن الاستراتيجية العالمية هي أكبر جهد تم طرحه حتى الآن من أجل تحسين توافر ونوعية الإحصاءات الزراعية والريفية في البلدان النامية، بالإضافة إلى تعزيز التنسيق واستدامة النظم الإحصائية الزراعية.  وتعتبر الاستراتيجية شراكة واسعة النطاق بين المنظمات الدولية والإقليمية الرئيسية ، و والشركاء الثنائيين  و متعددي الأطراف والدول  التي تهدف إلى عملية وضع  السياسات المبنية على الأدلة وتحسين الرصد لجدول  أعمال   التنمية المستدامة لعام 2030.

وتعتمد الاستراتيجية العالمية على ثلاث ركائز وهي: (أ)ضمان أن كل دولة قادرة على  إنتاج الحد الأدنى من البيانات الأساسية (ب) تحسين إدماج الزراعة في النظم الإحصائية الوطنية و (ج) تحسين إدارة الإحصاءات والقدرة الإحصائية.
ويتم تنفيذ الاستراتيجية العالمية من خلال خطط العمل الإقليمية التي تتكيف مع الأطر العالمية، الأساليب الإحصائية والنماذج التدريبية التي تم تطويرها على المستوى العالمي لتلبية الاحتياجات الإقليمية والأطر المؤسسية. وتشجع الخطط الإقليمية على إجراء مراجعة شاملة للقدرات الإحصائية الوطنية ووضع خطط وطنية وبرامج المساعدة التقنية لكل دولة.
تحدد خطة العمل الإقليمية للشرق الأدنى والتي تم إعدادها بشكل مشترك من قبل منظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة، ولجنة الأمم المتحدة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا و مركز الأبحاث الإحصائية والاقتصادية والاجتماعية والتدريب للدول الإسلامية، الخطوات الرئيسية لتنفيذ الاستراتيجية العالمية في المنطقة:
1) تقدم لمحة عامة  النتائج الرئيسية لعملية التقييم  القطري البسيطة التي تم إجراؤها مؤخرا وتحدد خطط لإجراء تقييمات قطرية متعمقة من شأنها أن توفر المعلومات اللازمة لتحديد أولويات أنشطة تنمية القدرات وتحدد المجالات الحرجة للتدخل. 
2) تصف الترتيبات الإدارية والتنفيذية التي يجب أن تتوافر على المستوى الإقليمي.
3) تحدد الأنشطة الرئيسية للمساعدة التقنية والتدريب التي سيتم تنفيذها في المنطقة.

4) تصف إطار النتائج، والميزانية التقديرية لتنفيذ الاستراتيجية العالمية في منطقة الشرق الأدنى.

أهداف مؤتمر الشراكة الدولية
سيعقد مؤتمر الشراكة الدولية بشأن تنفيذ الاستراتيجية العالمية لتحسين الإحصاءات الزراعية والريفية في منطقة الشرق الأدنى الذي يوم  28 فبراير 2016 في مقر  منظمة الأغذية والزراعة (الفاو) في أبوظبي، دولة الإمارات العربية المتحدة.

وللمؤتمر أهداف ثلاثة وهي:

أ)  فهم  أفضل للحالة السيئة للإحصاءات الزراعية والريفية في المنطقة وإتاحة الفرصة للشركاء باللقاء والاقرار بضرورة توفير الإحصاءات الزراعية والريفية بطريقة أفضل.

ب) مناقشة الأهداف والوسائل المقترحة لتنفيذ خطة العمل للاستراتيجية العالمية للشرق الأدنى، التي تم إعدادها مؤخراً بالتعاون الوثيق بين منظمة الأغذية والزراعة، ولجنة الأمم المتحدة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا ومركز الأبحاث الإحصائية والاقتصادية والاجتماعية والتدريب للدول الإسلامية. 

ج)  مناقشة الخيارات الممكنة لضمان تأمين الموارد الكافية للأنشطة المتوقعة في الخطة الإقليمية وتنفيذها على نحو فعّال. 
المشاركين: 
سيحضر المؤتمر كل من رؤساء مكاتب الإحصاء لدول الشرق الأدنى وممثلو المنظمات الدولية والإقليمية.

كما تم دعوة عدد من الشركاء من  المانحين  الدوليين والإقليميين للمشاركة في الاجتماع بما في ذلك صندوق أبو ظبي للتنمية، الصندوق العربي،  صندوق النقد العربي، الدائرة البريطانية للتنمية الدولية، الاتحاد الأوروبي، البنك الإسلامي للتنمية، الصندوق الكويتي، مؤسسة قطر، الصندوق السعودي، مؤسسة الشيخ محمد بن راشد ، مؤسسة الوليد بن طلال الخيرية والبنك الدولي.
جدول أعمال المؤتمر:

وسيشمل البرنامج العناصر التالية:

1)  مقدمة موجزة عن الأهداف العامة للاستراتيجية العالمية
ب) عرض خطة العمل الإقليمية
ج) التنسيق مع المبادرات الإقليمية الحالية
د) الاحتياجات من الموارد وعملية التنفيذ
ه)  منظور الشركاء المانحين 
و) الطريق إلى الأمام

الإتصال:
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