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الاجتماع الرابع للجنة الإسكوا الاستشارية للتنمية العلمية والتكنولوجية والابتكار التكنولوجي
فندق كراون بلازا، المنامة، البحرين، 1-2 نيسان/أبريل 2008
المذكرة التوضيحية
ألف-
المقـدمة

1-
أنشئت اللجنة الاستشارية للتنمية العلمية والتكنولوجية والابتكار التكنولوجي بمقتضى القرار رقم 225 (د-21) المؤرخ 11 أيار/مايو 2001، الذي اعتمدته لجنة الأمم المتحدة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا (الإسكوا) خلال دورتها الوزارية الحادية والعشرين (10-11 أيار/مايو 2001)، وصادق عليه المجلس الاقتصادي والاجتماعي للأمم المتحدة في دورته لعام 2001.  ونص القرار على أن تتشكل اللجنة الاستشارية من خبراء بارزين في مجال العلوم والتكنولوجيا والابتكار، وأن تعقد اللجنة اجتماعاتها مرة كل سنتين، على الأقل، ابتداء من عام 2002، وحددت بموجبه المهام الأساسية للجنة وهي: (أ) تقديم الخدمات الاستشارية المتعلقة بمساعي الدول الأعضاء لاقتناء التكنولوجيا الحديثة بما فيها الحاجة إلى الدعم الفني، وخاصة بما يتعلق بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، والتكنولوجيا الحيوية، وتكنولوجيا المواد الجديدة؛ (ب) اقتراح أساليب لتعزيز التعاون الإقليمي من أجل نقل التكنولوجيا، واعتمادها، وإتقان استخدامها؛ (ج) تقديم الاقتراحات حول الأولويات المتعلقة ببرامج عمل الإسكوا في مجالات تطوير القدرات العلمية والتكنولوجية والابتكار التكنولوجي؛ (د) متابعة القرارات الدولية والإقليمية المتعلقة بالابتكار العلمي والتكنولوجي وتنفيذها في الدول الأعضاء.
2-
وتقدم إدارة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الخدمات الفنية للجنة الاستشارية للتنمية العلمية والتكنولوجية والابتكار التكنولوجي، وذلك بناءً على نشرة الأمين العام للأمم المتحدة المؤرخة 27 كانون الأول/ديسمبر 2002 (ST/SGB/2002/16).
3-
ومنذ إنشائها في عام 2001، عقدت اللجنة الاستشارية ثلاث اجتماعات في الأعوام 2002 و 2004 و 2006.  وعقد الاجتماع الأول للجنة في بيروت بتاريخ 18 تموز/يوليو 2002، في نهاية المؤتمر المشترك بين الإسكوا ومنظمة العمل الدولية حول "التكنولوجيا ومكافحة البطالة والفقر في الدول العربية" (16-18 تموز/يوليو 2002)، وتمحورت أعماله حول استخدامات التكنولوجيات الحديثة ومنها تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل تقليص الفقر وزيادة العمالة.  وعقد الاجتماع الثاني في دمشق بتاريخ 24 تشرين الثاني/نوفمبر 2004، إثر انتهاء أعمال "المؤتمر الإقليمي التحضيري الثاني للقمة العالمية لمجتمع المعلومات - الشراكة في بناء مجتمع المعلومات العربي" (22-23 تشرين الثاني/نوفمبر 2004)، وتمحور حول بناء مجتمع المعلومات في المنطقة العربية.
4-
وعقدت اللجنة الاستشارية اجتماعها الثالث في بيروت، خلال الفترة 6-7 آذار/مارس 2006، وتمحورت أعماله حول إنشاء مركز الإسكوا للتكنولوجيا، موضوع القرار رقم 254 (د-23) لدورة الإسكوا الوزارية الثالثة والعشرين (9-12 أيار/مايو 2005).  ونتج عن الاجتماع تقرير حول إنشاء المركز للتكنولوجيا الذي قدم إلى الدورة الوزارية الرابعة والعشرين (8-11 أيار/مايو 2006)، واعتمد على أساسه القرار رقم 274 القاضي بإنشاء مركز الإسكوا للتكنولوجيا كما حددتها دراسة الجدوى التمهيدية، ويطلب من الأمانة التنفيذية: (1) التشاور مع الدول الأعضاء حول استضافة المركز وتأمين الموارد المالية؛ (2) واتخاذ الخطوات اللازمة لإنشائه؛ (3) وتقديم تقرير حول إقامة المركز إلى الدورة الوزارية الخامسة والعشرين للإسكوا المزمع عقدها في أيار/مايو 2008.
باء-
الأهداف

5-
 يستعرض الاجتماع الرابع للجنة إنجازات إدارة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات خلال السنتين 2006-2007، وبرنامج عملها للسنتين 2008-2009، والإطار الاستراتيجي لعملها للسنتين 2010-2011.  وسيقدم الأخير لاعتماده في الدورة الوزارية الخامسة والعشرين للإسكوا، ومنها إلى المجلس الاقتصادي والاجتماعي والجمعية العامة للأمم المتحدة. 
6- 
وسينظر الاجتماع أيضاً في ما تم إنجازه من القرارين 273 و 274، اللذين اعتمدتهما الدورة الوزارية الرابعة والعشرين في عام 2006، وذلك فيما يتعلق بتطوير مجتمع المعلومات في غربي آسيا وإنشاء مركز الإسكوا للتكنولوجيا من أجل التنمية.  وسيستعرض الخبراء المشاركون في أعمال الاجتماع الرابع للجنة الاستشارية مشروعي القرار الذين سيقدمان إلى اللجنة الوزارية الخامسة والعشرين للإسكوا في أيار/مايو 2008.
جيم-
المواضيع

7-
يتناول الاجتماع الرابع للجنة الاستشارية المواضيع الرئيسية التالية:
(1) التقدم المحرز في تنفيذ المقترحات الناجمة عن الاجتماع الثالث للجنة الاستشارية؛ 
(2) التقدم المحرز نحو إنشاء مركز الإسكوا للتكنولوجيا من أجل التنمية، بما في ذلك الدراسة التقويمية للحاجات الإقليمية والأولويات في منطقة الإسكوا والأنشطة المتعلقة باستضافة وتمويل المركز وتحديد آليات التنفيذ؛ 
(3) المتابعة الإقليمية لتوصيات القمة العالمية لمجتمع المعلومات في غربي آسيا؛ 
(4) أنشطة إدارة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في الإسكوا خلال 2006-2007، وبرنامج عمل الإدارة للعامين 2008-2009؛
(5) الإطار الاستراتيجي المقترح للفترة 2010-2011.
دال-
المخرجات
8-
تقدم مخرجات الاجتماع الرابع للجنة الاستشارية إلى أعمال الدورة الوزارية الخامسة والعشرين للإسكوا المزمع عقدها في صنعاء، اليمن، خلال الفترة 19-22 أيار/مايو 2008، وذلك لموافقة الدول الأعضاء عليها.  وستشكل أهم نتائج الاجتماع ما يلي:

(1) مجموعة من الاقتراحات المتعلقة بإنشاء مركز الإسكوا للتكنولوجيا والنماذج التنفيذية، في ضوء دراسات الإسكوا ذات الصلة؛
(2) مشاريع القرارات المتعلقة بمركز الإسكوا للتكنولوجيا وأنشطة المتابعة على تنفيذ نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات؛
(3) مجموعة من الاقتراحات لإجراء تعديلات أساسية في برنامج العمل للفترة 2008-2008؛
(4) تعديل في مقترح الإطار الاستراتيجي للفترة 2010-2011.
هاء-
التنظيم
9-
تتشارك إدارة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في الإسكوا مع وزارة الخارجية في مملكة البحرين على تنظيم الاجتماع الرابع للجنة إسكوا الاستشارية للتنمية العلمية والتكنولوجية والابتكار التكنولوجي، الذي سيعقد في المنامة خلال الفترة 1-2 نيسان/أبريل 2008، في فندق كراون بلازا.

واو -
المشـاركون
10-
يشارك في الاجتماع مجموعة من الخبراء المتميزين في العلم والتكنولوجيا والابتكار، بما فيها تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، من جهات عدة، منها المؤسسات الأكاديمية، ومراكز الأبحاث، والمؤسسات الحكومية، والوزارات، والمؤسسات التجارية العاملة في مجال الابتكار، بالإضافة إلى ممثلين عن المنظمات الدولية والإقليمية والوكالات العاملة من أجل التنمية.

زاي-
لغـة الاجتماع

11-
تستخدم اللغتان العربية والإنكليزية في الاجتماع، وتجدر الإشارة إلى عدم توفر الترجمة الفورية.

حاء-
معلومات إضافية

12-
توفر صفحة الوب http://www.escwa.un.org/information/meetingdetails.asp?referenceNum=686E
المعلومات المحدثة حول الاجتماع، وترسل الاستفسارات المتعلقة بالاجتماع إلى السيد منصور فرح، موظف أقدم لتكنولوجيا المعلومات ورئيس فريق عمل سياسات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، إدارة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، الإسكوا، ص.ب: 8575-11، بيروت، لبنان.  الهاتف: 978538-1-961، الفاكس: 981510-1-961، البريد الإلكتروني: farah14@un.org, escwa-ictd@un.org
مملكة البحرين
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