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اللجنة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا (الإسكوا)
لجنة المرأة

الدورة الرابعة 
بيروت، 21-23 تشرين الأول/أكتوبر 2009
مذكرة توضيحية
1-  مقدمة

أنشئت لجنة المرأة في اللجنة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا (الإسكوا) بموجب قرار الإسكوا 240 (د-22) المؤرخ 17 نيسان/أبريل 2003 والذي اعتمده المجلس الاقتصادي والاجتماعي للأمم المتحدة في قراره 2003/9 المؤرخ 18 تموز/يوليو 2004، وذلك بهدف متابعة المؤتمرات العالمية والإقليمية المتعلقة بالمرأة ومشاركة البلدان الأعضاء فيها، وتنسيق الجهود التي تبذلها البلدان الأعضاء والمنظمات الإقليمية على صعيد تنفيذ القرارات والتوصيات الصادرة عنها. وقد عقدت لجنة المرأة دورتها الأولى التأسيسية في بيروت، يومي 4 و5 كانون الأول/ديسمبر 2003، ودورتها الثانية في بيروت، في الفترة من 8 إلى 10 تموز/يوليو 2004، ودورتها الثالثة في مركز الاتحاد النسائي العام للإمارات العربية المتحدة في أبو ظبي، يومي 14 و15 آذار/مارس 2007.  وستعقد الدورة الرابعة للجنة المرأة تحت شعار"تعزيز المشاركة الاقتصادية للمرأة العربية"، وذلك في فندق البريستول في بيروت، في الفترة من 21 إلى 23 تشرين الأول/أكتوبر 2009.

وتركز الدورة على موضوع تمكين المرأة اقتصادياً ورفع نسبة مشاركتها في النشاط الاقتصادي ومواجهة الآثار السلبية للأزمة المالية والاقتصادية على وضع المرأة في المنطقة العربية. 

ويعقد قبل يومين من انعقاد الدورة اجتماع خبراء حول استعراض التقدم المحرز في تنفيذ منهاج عمل بيجين في المنطقة العربية: بيجين + 15، وذلك في فندق البريستول في بيروت، يومي 19 و20 تشرين الأول/أكتوبر 2009، يحضره خبراء حكوميون وغير حكوميين ويناقََش خلاله التقرير العربي الموحّد حول تنفيذ منهاج عمل بيجين: + 15.  وترفع التوصيات التي ستصدر عن الاجتماع إلى لجنة المرأة لمناقشتها واعتمادها خلال دورتها الرابعة.
2-  معلومات أساسية

تكلّلت جهود الإسكوا، بصفتها مركز التنسيق الإقليمي في التحضير للمؤتمر العالمي الرابع المعني بالمرأة الذي عقد في بيجين في الفترة من 4 إلى 15 أيلول/سبتمبر 1995 (مؤتمر بيجين) ومتابعته، باعتماد خطة العمل العربية للنهوض بالمرأة حتى عام 2005، التي أقرها مجلس وزراء الشؤون الاجتماعية العرب التابع لجامعة الدول العربية في عام 1995.  وبعد مرور سنة على مؤتمر بيجين، عقدت جامعة الدول العربية بالتنسيق مع الإسكوا، المؤتمر العربي لوضع برنامج عمل وآلية المتابعة لما بعد مؤتمر بيجين، في عمّان، في الفترة من 25 إلى 29 أيلول/سبتمبر 1996.  ووضع في هذا المؤتمر برنامج العمل العربي الموحّد الذي أقرّه مجلس وزراء الشؤون الاجتماعية العرب في عام 1997.


وعقد الاجتماع العربي الثاني لمتابعة مؤتمر بيجين في بيروت، في الفترة من 12 إلى 15 كانون الأول/ديسمبر 1998، بدعوة من الإسكوا وجامعة الدول العربية، تحضيراً للدورة الاستثنائية الثالثة والعشرين للجمعية العامة للأمم المتحدة (بيجين + 5) التي عقدت في نيويورك، في الفترة من 5 إلى 9 حزيران/يونيو 2000، وذلك عملاً بقرار الجمعية العامة 52/231 المؤرخ 4 حزيران/يونيو 1998 بشأن متابعة المؤتمر العالمي الرابع المعني بالمرأة والتنفيذ التام لإعلان ومنهاج عمل بيجين.  وقامت الإسكوا بإعداد تقرير إقليمي لتقييم ما نفذ منذ مؤتمر بيجين ووزعته خلال الدورة الاستثنائية الثالثة والعشرين للجمعية العامة.


وبدأ بعد ذلك التحضير لبيجين + 10 على مرحلتين: في المرحلة الأولى، نظمت الإسكوا الاجتماع العربي التحضيري الأول لبيجين + 10 الذي عقد في بيروت، يومي 8 و9 آذار/مارس 2003، بهدف رصد التقدم المحرز في تنفيذ منهاج عمل بيجين وخطة العمل العربية للنهوض بالمرأة حتى عام 2005 من خلال عرض الإنجازات ودراستها وتقييمها وتحديد العقبات التي حالت دون بلوغ الأهداف التي وضعت في عام 1995.  وعلى ضوء المقترحات التي وردت إليها من البلدان العربية، وضعت الإسكوا وثيقة طرحت فيها بعض الإجراءات والمبادرات الجديدة للتغلب على العقبات التي تحول دون النهوض بالمرأة العربية من أجل تعجيل تنفيذ منهاج عمل بيجين وخطة العمل العربية للنهوض بالمرأة حتى عام 2005.


وفي المرحلة الثانية وعملاً بقرار الجمعية العامة 58/148 المؤرخ 22 كانون الأول/ديسمبر 2003 بشأن متابعة المؤتمر العالمي الرابع المعني بالمرأة والتنفيذ التام لإعلان ومنهاج عمل بيجين ونتائج الدورة الاستثنائية الثالثة والعشرين للجمعية العامة، نظمت الإسكوا المؤتمر الإقليمي العربي عشر سنوات بعد بيجين: دعوة إلى السلام، الذي عقد في بيروت، في الفترة من 8 إلى 10 تموز/يوليو 2004.  وصدر عن هذا المؤتمر إعلان بيروت للمرأة العربية عشر سنوات بعد بيجين: دعوة إلى السلام، بعد أن اعتمدته لجنة المرأة في دورتها الثانية التي عقدت ضمن أعمال المؤتمر، للتنفيذ خلال السنوات العشر المقبلة أي حتى عام 2015، وذلك في إطار تنفيذ منهاج عمل بيجين، من أجل تمكين المرأة وتحسين أوضاعها وزيادة مشاركتها في الحياة السياسية والاقتصادية والاجتماعية.


وفي ضوء الاستعدادات الجارية على المستوى الدولي والإقليمي والوطني لاستعراض وتقييم الجهود التي بذلتها البلدان في تنفيذ مقررات مؤتمر بيجين بعد مرور 15 سنة (بيجين + 15)، وفي سياق دعم البلدان الأعضاء في عملية رصد التقدم المحرز في تنفيذ منهاج عمل بيجين، عملت الإسكوا، بالتعاون والتنسيق مع الأمانة العامة لجامعة الدول العربية، على إعداد وإصدار التقرير العربي الموحد حول تنفيذ منهاج عمل بيجين: + 15، المقرر عرضه في اجتماع الخبراء الذي يسبق انعقاد الدورة الرابعة للجنة المرأة، ومن ثم اعتماده في هذه الدورة.  ويشكل هذا التقرير الشق العربي من التقرير العالمي لاستعراض وتقييم تنفيذ منهاج عمل بيجين بعد مرور 15 سنة (بيجين + 15) الذي سيقدم إلى لجنة وضع المرأة في الأمم المتحدة في دورتها الرابعة والخمسين المقرر عقدها في نيويورك، في الفترة من 1 إلى 12 آذار/مارس 2010.

وأعد التقرير العربي الموحد حول تنفيذ منهاج عمل: + 15 بيجين بناء على ردود البلدان العربية على الاستبيان الذي أعدته الأمانة التنفيذية لرصد الجهود التي تبذلها هذه البلدان على الصعيدين العملي والاستراتيجي لتنفيذ منهاج عمل بيجين.  ويركز التقرير على أداء البلدان العربية في هذا المجال وعلى الإنجازات والعقبات والتحديات المستقبلية.
3-  الأهداف

تهدف لجنة المرأة في دورتها الرابعة إلى تحقيق ما يلي:

(أ)
مراجعة وتقييم التقدم المحرز في تنفيذ منهاج عمل بيجين بعد مرور 15 سنة، واعتماد التقرير العربي الموحد حول تنفيذ منهاج عمل بيجين: + 15، وتحديد الأولويات المستقبلية حتى عام 2015، وطرح مبادرات وإجراءات جديدة للإسراع في تنفيذ منهاج عمل بيجين وخطة العمل العربية للنهوض بالمرأة حتى عام 2005 ومواجهة تحديات التنفيذ؛ 


(ب)
بحث السبل الكفيلة بتمكين المرأة اقتصادياً وتذليل العقبات التي تعترض طريقها في المجال المهني، ورفع نسبة مشاركتها في النشاط الاقتصادي لتحقيق التنمية المستدامة، ومواجهة الانعكاسات السلبية للأزمة المالية العالمية على وضع المرأة ؛

(ج)
استعراض الأنشطة التي اضطلع بها مركز المرأة منذ انعقاد الدورة الثالثة للجنة المرأة، وعرض برنامج العمل المقترح لفترة السنتين 2010-2011 في مجال النهوض بالمرأة، وذلك لمناقشته وتقديم المقترحات بشأنه.

4-  جدول الأعمال

تتضمن الوثيقة E/ESCWA/ECW/2009/IG.1/L.1 جدول الأعمال المؤقت والشروح لهذه الدورة.  

5-  الوثائق

يمكن تحميل وثائق الدورة عن الصفحة الخاصة بها على موقع الإسكوا على الإنترنت: http://www.escwa.un.org/information/meetingdetails.asp?referenceNum=1065E ويرجى من أعضاء الوفود الراغبين في تقديم وثائق للتوزيع أن يسلموها إلى أمين سر الإسكوا السيد آدام الباقر، أو إلى منسقة الدورة السيدة رانيا الجزائري، على أن يتم توفير ما لا يقل عن 100 نسخة لضمان توزيعها على جميع الوفود.  
6-  المشاركون/المشاركات

يشارك في الدورة ممثلون/ممثلات عن الأجهزة الوطنية المعنية بالمرأة في البلدان الأعضاء، ومن ضمنها الوزارات والمجالس واللجان المختصة بالمرأة من جميع البلدان العربية بصفتهم خبراء حكوميين.


كما يشارك بصفة مراقب ممثلون/ممثلات عن البرامج والوكالات المتخصصة التابعة للأمم المتحدة، وعن منظمات حكومية وغير حكومية دولية وإقليمية معتمدة لدى المجلس الاقتصادي والاجتماعي، ومنظمات حكومية أخرى، وشبكات وطنية وإقليمية، ومراكز الأبحاث الناشطة في هذا المجال، وبعض الجهات المانحة الوطنية والإقليمية الثنائية والمتعددة الأطراف، بالإضافة إلى مجموعة من الخبراء والاستشاريين والأكاديميين.


وتأمل الأمانة التنفيذية للإسكوا أن تكون مشاركة البلدان الأعضاء على المستوى الوزاري وأن تشكل وفودها من متخصصين في المواضيع المتعلقة بتنمية المرأة.  ووفق القواعد المعمول بها في الأمم المتحدة، تتكفل البلدان الأعضاء بتكاليف سفر وإقامة ممثليها في مثل هذه الاجتماعات الحكومية. 

7-  المكان والزمان والتسجيل

تعقد لجنة المرأة في الإسكوا دورتها الرابعة في فندق البريستول في بيروت، في الفترة من 21 إلى 23 تشرين الأول/أكتوبر 2009.  ويبدأ التسجيل للدورة في تمام الساعة التاسعة من صباح يوم الأربعاء 21 تشرين الأول/أكتوبر 2009.  ويزود مكتب التسجيل المشاركين ببطاقات للمشاركة يطلب إليهم إبرازها طوال وجودهم في مركز الاجتماعات.  وتفتتح أعمال الدورة في الساعة العاشرة من صباح اليوم نفسه وتنتهي اجتماعاتها في الساعة الرابعة من مساء يوم الجمعة 23 تشرين الأول/أكتوبر 2009.  ويسبق انعقاد الدورة اجتماع الخبراء حول استعراض التقدم المحرز في تنفيذ منهاج عمل بيجين في المنطقة العربية: بيجين + 15، الذي سيعقد أيضا في فندق البريستول في بيروت، وذلك يومي 19 و20 تشرين الأول/أكتوبر 2009.
8-  اللغات المستخدمة

تستخدم اللغة العربية في جلسات الدورة ومناقشاتها، ويمكن استخدام الإنكليزية في عرض بعض الأوراق عند الحاجة.  ويتم توفير الترجمة الفورية من اللغتين العربية والإنكليزية وإليهما.
9-  تأشيرات الدخول إلى لبنان

يحصل كل من المشاركين على تأشيرة الدخول إلى لبنان من السفارة اللبنانية في بلده. وفي حال تعذر الحصول على التأشيرة، لعدم وجود سفارة في البلد مثلاً، قد تعمل الإسكوا على استصدار تأشيرة الدخول، على أن تتم موافاتها عن طريق الفاكس بصورة عن جواز السفر وبالمعلومات التالية في مهلة أقصاها 1 تشرين الأول/أكتوبر 2009:
1- الإسم
2- اللقب/المهنة
3- مكان وتاريخ الولادة
4- الجنسية
5- العنوان الدائم
6- رقم جواز السفر
7- مكان وتاريخ الإصدار
8- تاريخ انتهاء الصلاحية (على أن يكون صالحاً لمدة ستة أشهر على الأقل)
9- مدة الإقامة في لبنان
10-  الإقامة والتنقل

تقترح الإسكوا أن يقوم المشاركون بحجز إقامتهم في أحد فنادق بيروت، حيث اتخذت الأمانة التنفيذية الترتيبات اللازمة لتوفير الإقامة بأسعار مخفضة (يمكن الاطلاع على قائمة شاملة لمعظم الفنادق في بيروت من خلال العنوان الإلكتروني التالي: http://css.escwa.org.lb/ecw/1065/Hotel09.pdf.  ويمكن للمشاركين الاتصال بقسم الحجوزات في الفندق مباشرة للحجز حسب رغبتهم، والإشارة إلى أنهم يشاركون في الدورة الرابعة للجنة المرأة في الإسكوا للحصول على السعر المخفض.  كما يُطلب من المشاركين تسديد نفقات الفندق والإقامة والنفقات الأخرى مباشرة مع الفندق قبل المغادرة.

11-  المراسلات


يرجى توجيه جميع المراسلات المتعلقة بهذه الدورة إلى:


السيدة عفاف عمر


رئيسة مركز المرأة


ص.ب.: 8575-11


بيروت، الجمهورية اللبنانية


هاتف: 978729-1-961


فاكس: 981510-1-961


بريد إلكتروني: omer1@un.org

السيدة رانيا الجزائري 


مسؤولة شؤون اجتماعية


ص.ب.: 8575-11


بيروت، الجمهورية اللبنانية

هاتف: 978755-1-961


فاكس: 981510-1-961


بريد إلكتروني: al-jazairi@un.org


السيدة كارلا موسى


مساعدة إدارية


ص.ب.: 8575-11


بيروت، الجمهورية اللبنانية

هاتف: 978738-1-961


فاكس: 981510-1-961


بريد إلكتروني: moussa1@un.org
-----
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